



海港赛季总结·外援篇



卡顿

巴尔加斯  
已回阿根廷度假

奥斯卡  
过几天回巴西度假

保利尼奥  
和妻子今天回巴西度假

卡隆  
回荷兰度假

恩迪亚耶  
回塞内加尔,大概率离队

12月29日,海港队长奥斯卡在个人社交媒体上更新动态称,自己已经回到上海。当时,这被认为是给予正在征战足协杯的海港的一剂强心针,在因家庭事务阔别球队半年之久后,奥斯卡回来了。

可惜,预想中的王者归来剧本并未如期上演,海港也倒在了同浙江队的半决赛交锋中。整个赛季,海港的外援总是因为各种原因无法齐整出战,也许唯一令人感到欣慰的是小个子边锋卡隆在最后阶段的出彩表现,遗憾的是伤病中断了他的良好状态……

本版撰稿  
首席记者 刘闻超

# 磕磕绊绊 “奥”悔莫及

## 失去核心 举步维艰



## 尊重过后,要“收骨头”

文/刘闻超

奥斯卡的能力超群,这是毋庸置疑的,赛季中期回归的三场比赛中已经体现过这一点。而这次归队后,奥斯卡又在仅仅一周不到的情况下为海港出场,并且直接打满90分钟。尽管成都蓉城的实力一般,但是换作任何一名中超联赛中的球员,可能都无法在那种状态下贡献奥斯卡般的表现。但中超又确实没有想象中那么容易,这一点奥斯卡其实同样清楚。浙江队训练有素、战斗欲望极强,在同海港的足协杯半决赛中,奥斯卡的表现就不再那样自如了,客观而言,双方全场最好的机会仍然出现在海港队一边,可惜恰恰是奥斯卡在门前的捅射没能打上力量被对方门将没收。足球从来没有如果,但这个时候我们不禁会想象,如果当时是一个状态百分之百的奥斯卡,这次处理球的效果是否会更加理想?

据了解,奥斯卡确实是通过个人训练保持状态,不过没有正式比赛还是让他很难达到最佳状态,这一点他自己也已承认。对阵实力稍弱的球队时,奥斯卡能够凭借技术优势和出众的足球智慧率领球队掌控比赛,但是当对手提升防守强度并有针对性地限制后,一个状态六七成的奥斯卡就有

些不够用了。足球一直是团队运动,如若不然,巴黎圣日耳曼完全“应该”在欧冠夺魁了。

在对阵浙江队赛前,当被问及新赛季的计划时,奥斯卡虽然没有明确答复,但还是给予了极大的暗示:“应该大概率和家人一起留在中国。”这句话透露出的信息不言而喻,如果留在中国,那么奥斯卡只可能为海港队踢球,他的现有合同要到2024年11月底才到期,包括奥斯卡在内,中超不少当家外援之前都完成了续约,只不过在这三年间受限于各自俱乐部的种种问题,当时一些大众耳熟能详的外援早已选择离队,近两个赛季中能够被称为绝对大牌的只剩奥斯卡和费莱尼。对奥斯卡来说,“和家人一起留在中国”,意味着他将和过去一样,把家人一起接到上海,事实上,他的孩子之前已经在上海报读了国际学校,平时还会定期参加一些艺术课程,甚至两个孩子都能说上一口流利的汉语。

如果奥斯卡留队,作为队长,他就应该为海港贡献百分之百的自己,毕竟在过去大半年时间里,他们彼此之间都已经错过太多时间。而对海港来说,也需要对奥斯卡提出更高要求,无论是场内还是场外,毕竟“能力越大、责任越大”,只有这样,当奥斯卡留队时,才有望激发出最大战斗力。

## 海港需求强力中锋,恩迪亚耶大概率离队

奥斯卡回归后,海港球迷们内心是欣慰的,因为他们总算等到了本队外援齐整的时候。整个赛季中,因为伤病以及各种客观因素影响,海港通常只有一两名外援能够出场,引进巴尔加斯后情况一度有所缓解,但是恩迪亚耶的能力又难以服众,这些都成了海港在这个休赛期里值得完善的方面。

2021赛季中期,海港引进了原河北队外援保利尼奥,他和奥斯卡在中场的默契配合是海港能够在中路完成渗透配合推进的关键。经过较长时间的比赛和观察可以发现,保利尼奥是海港在前场对方禁区前沿唯一有能力完成

串联的球员,不过一旦奥斯卡不在场上,保利尼奥无法承担全队核心的压力,相比之下,他更像是一个“辅助”,这也是为何在去年前半赛季中,保利尼奥迟迟无法展现其加盟之初状态的原因。

直到巴尔加斯加盟后,保利尼奥的状态才重新有了被激活的迹象。阿根廷人能突能传,对比保利尼奥更擅长在小范围里闪转腾挪的特点,巴尔加斯的变速突破能力和身体对抗能力都更强,加之武磊的门前得分能力,这几人的默契配合是海港在去年9月之后打出一波连胜的原因。

然而,无论是保利尼奥还是巴尔加斯,他们更多还是依靠个人能力去

这一年,心比身体更累

2019赛季中超落幕当天,上海海港足球俱乐部在八万人体育场举行了名为“谢谢依”的主场告别会。当时,球队确认将在新赛季告别八万人,并确定了源深体育场作为球队新主场。俱乐部董事长张敏在致谢球场和球迷时说道:“中国足球正经历变革时期……”谁都不曾想到,这未来三年里,“变革”会是如此巨大。

去年年初,中超几支参加亚冠的球队分别宣布退出比赛,背后多少露出一丝无奈,海港更是在已经确定行程细节的情况下取消计划。在那个时候,别说亚冠了,很多人都逐渐意识到,此后的中超联赛可能也将受到影响。果不其然,中超最终确定在5月上旬开打,但是海港的冬训却迟迟排不上日程,更让人意想不到的是,队长奥斯卡因家庭事务不得不临时离开。当时,有权威媒体报道称,奥斯卡的离开原因有二,一是因为母亲身体有恙,二是源于妻子有身孕。

与之前几次不同,奥斯卡这次离开时,他的妻子和孩子也一同随行,并且一家人暂时退租了位于浦东的住所。正因如此,结合外媒的一些报道,许多人都认为,奥斯卡这一去可能不会回归。

彼时,只有海港俱乐部给出了不同的态度,后来的事实也证明,海港从未准备提前放弃奥斯卡,即便有球队向球员抛出橄榄枝的情况下,海港也坚守契约原则,不愿被其他俱乐部“拿捏”。对奥斯卡来说,他首先考虑的还是家人,妻子的情绪、母亲的状况,以及孩子们的生活状态都促使其做出了暂时回到巴西的选择,即便在这半年间可能面临没有正式比赛的局面。

奥斯卡的暂别球队对时任主教练莱科而言无疑是个打击。执教海港第一年时,这位克罗地亚籍教练惯用的三后卫体系尚能正常运转,一方面是因为对手对莱科执教的海港还不是太了解,同时2021赛季进入第二阶段后,许多球队的“战意”不足,真正能同海港形成竞争的,其实也只有后来的双冠王山东泰山。再者,有奥斯卡在中超运筹帷幄,海港根本不用担心中场的组织梳理,这样一来两名边翼卫可以更大限度地发挥作用,增添海港

的进攻立体感。进入2022赛季后,随着奥斯卡的离开以及上述因素逐一被对手有针对性地布置,海港陷入了举步维艰的境况。

这一年,没能使上全力

赛季中期,奥斯卡曾短暂回归球队,当时他为球队出战了三场比赛,分别是2比1战胜河北、1比0战胜广州队、0比1不敌武汉三镇。三场比赛中,奥斯卡有进球也有助攻,即便半年没有训练和比赛,依然能够掌控全场。尤其是在对阵当时状态正佳的武汉三镇时,尽管海港一球不敌,但奥斯卡在对阵斯坦丘的过程中完全压制住了对手,尽显中超头牌风采。

不过,在踢完对武汉三镇的比赛后,奥斯卡再度踏上返回巴西的航班。其实,这一次离开,奥斯卡内心的情绪更加复杂,现实一点来说,当时的他也不清楚是否还有机会回来、回到这支他效力了五年半的球队中,但至少有一点可以肯定的是,如果真的就这样离开,他的内心是不舍且不甘的。或许就是在这种情绪的交织下,令奥斯卡在和队友作别时,一度没能控制住自己的眼泪,尤其是面对那些在他加盟球队时就一起并肩作战的队友。

同样难以割舍的,还有海港球迷们。2020赛季1月28日,海港队在源深体育场3比0力克武里南,挺进亚冠正赛,那场比赛也是真正意义上的全球首场“空场”进行的比赛。三年间,海港球迷一边期待着新主场,一边隔空助威球队,谁还都记得当奥斯卡在2020赛季海港VS大连人一役完成百场纪念后,大家为他送上的那座小金人奖杯。对于奥斯卡、胡尔克这些为球队带来过荣誉的外援,海港球迷总是万般牵挂的。

奥斯卡回到巴西后,巴甲弗拉门戈再度传出有意引进他的消息,但海港的态度依旧鲜明。这种情况下,奥斯卡方面也并未将回归的路完全“堵死”,一如前一个转会窗口有消息传出,西甲巴塞罗那正在考虑引进奥斯卡时的态度一样。当然,也由于奥斯卡并未在队,海港队也完全暂停了有关他的开支,针对球员采取了停薪留职的措施。至于奥斯卡,则通过个人训练保持状态。

进行组织和进攻。毫不夸张地说,前任主教练莱科的固执与用人层面的僵化,是导致海港在大半个赛季中始终在场上处于落后的主要原因。换帅之后的海港将改进重心放在了防守上,进攻端则倚仗球员出众的个人能力。不过,在遇到整体性更胜一筹的球队时,海港的比赛就陷入了困难,浙江队恰好就是一面镜子。

海港的阵容底子不弱,何况在赛季后期,还“开发”出了卡隆这个突破点。这名从荷甲赛场加盟的小个子边锋,一开始迟迟无法得到充分信任,每场比赛的出场时间只有可怜的10-15分钟,直到球队换帅之后,重新得到信任的卡隆开始尽情展现自己的能力。

他具备在中超赛场最容易“吃得开”的速度优势,人球结合能力与助攻能力同样也不错,遗憾的是在对阵浙江队一役时,卡隆在上半场比赛中受伤,这也成为该场比赛的一个转折。

目前来看,海港队新赛季的外援应该不会有太大的调整,恩迪亚耶被替换的概率比较高,海港在中锋位置上需要一名能力更出色的球员。而如果奥斯卡留队,那么他将占据一个位置;巴尔加斯去年中途加盟,位置也比较稳固;卡隆的特点在队中也找不出第二人;至于保利尼奥,倒是有可能留给新帅定夺,毕竟新赛季还有亚冠的比赛要踢,这又是一个可能影响球队新赛季阵容打造的变数。